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Αθήνα, 8 Ιουνίου 2026 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς:  Τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. 

Θέμα: « Στήριξη των επαγγελματιών αλιέων λόγω της ενεργειακής κρίσης και 

της εμφάνισης επιβλαβούς φυτοπλαγκτού στον Θερμαϊκό Κόλπο και στο 

Βόρειο Αιγαίο» 

κε Υπουργέ, 

Ο κλάδος της αλιείας βρίσκεται αντιμέτωπος με σοβαρές προκλήσεις, καθώς αφενός 

το κόστος παραγωγής έχει αυξηθεί σημαντικά λόγω της ενεργειακής κρίσης που 

προκάλεσε η σύγκρουση στη Μέση Ανατολή, αφετέρου η εμφάνιση επιβλαβούς 

φυτοπλαγκτού στον Θερμαϊκό Κόλπο και στο Βόρειο Αιγαίο  επιβαρύνει περαιτέρω 

την αλιευτική δραστηριότητα, δημιουργώντας πρόσθετα προβλήματα για τους 

επαγγελματίες του κλάδου.  

Ειδικότερα, όπως γνωρίζετε, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει ενεργοποιήσει το 

μηχανισμό αντιμετώπισης κρίσεων του Ευρωπαϊκού Ταμείου Θάλασσας, Αλιείας και 

Υδατοκαλλιέργειας (ΕΤΘΑΥ), επιτρέποντας στα κράτη-μέλη τη χορήγηση οικονομικής 

αποζημίωσης σε αλιείς, υδατοκαλλιεργητές, μεταποιητές και λιανοπωλητές, των 

οποίων η δραστηριότητα έχει πληγεί από τις συνέπειες της κρίσης στη Μέση 

Ανατολή. 

Η εν λόγω απόφαση εφαρμόζεται αναδρομικά από τις 28 Φεβρουαρίου 2026, 

αναγνωρίζοντας τον σοβαρό αντίκτυπο που έχουν οι εχθροπραξίες στη Μέση 

Ανατολή στον τομέα της αλιείας και των υδατοκαλλιεργειών της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. Οι εξελίξεις αυτές έχουν οδηγήσει σε σημαντική αύξηση των τιμών της 

ενέργειας και των πρώτων υλών, με αποτέλεσμα την αισθητή επιβάρυνση και την 

εκτίναξη του λειτουργικού κόστους των αλιευτικών επιχειρήσεων 
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Στο πλαίσιο του ενεργοποιημένου μηχανισμού, προβλέφτηκε ότι τα κράτη-μέλη 

μπορούν να χορηγούν: 

• χρηματική αποζημίωση για απώλεια εισοδήματος και πρόσθετο λειτουργικό 

κόστος, συμπεριλαμβανομένου του αυξημένου ενεργειακού κόστους, 

• ενισχύσεις αποθεματοποίησης μέσω οργανώσεων παραγωγών για τη 

σταθεροποίηση της αγοράς. 

Παράλληλα, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει προαναγγείλει τη δυνατότητα 

συμπληρωματικής οικονομικής στήριξης μέσω κρατικών ενισχύσεων για τους πλέον 

εκτεθειμένους τομείς της αλιευτικής παραγωγής. 

Επιπλέον, εκτός από τις συνέπειες  της διεθνούς κρίσης, οι επαγγελματίες αλιείς που 

δραστηριοποιούνται στον Θερμαϊκό Κόλπο  και στο Βόρειο Αιγαίο αντιμετωπίζουν μία 

ακόμη σοβαρή επιβάρυνση. Πιο αναλυτικά, η παρουσία του επιβλαβούς 

φυτοπλαγκτού  δινοφύκους Gonyaulax hyalina/fragilis συμβάλλει στον σχηματισμό 

βλεννωδών συσσωματωμάτων, τα οποία προσκολλώνται στα αλιευτικά εργαλεία και 

προκαλούν σημαντικές δυσχέρειες στην αλιευτική δραστηριότητα. Σύμφωνα με τις 

σχετικές επιστημονικές και διοικητικές οδηγίες, σε περίπτωση εκτεταμένης παρουσίας 

των βλεννωδών μαζών στη στήλη ή και στην επιφάνεια του νερού, συνιστάται ή 

επιβάλλεται η αναστολή της αλιευτικής δραστηριότητας για την αποφυγή σοβαρών 

ζημιών στον εξοπλισμό και στα αλιευτικά σκάφη. 

Επειδή η ταυτόχρονη επιβάρυνση από την εκτίναξη του λειτουργικού κόστους και τις 

δυσμενείς περιβαλλοντικές συνθήκες έχει οδηγήσει εκατοντάδες επαγγελματίες αλιείς 

σε ιδιαίτερα δυσχερή οικονομική θέση.  

Επειδή καθίσταται αναγκαία η άμεση λήψη ουσιαστικών μέτρων στήριξης για τους 

επαγγελματίες του κλάδου. 

Κατόπιν τούτων, ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Προτίθεται η Κυβέρνηση να ενεργοποιήσει άμεσα για τη χώρα μας τα 

διαθέσιμα μέτρα του μηχανισμού κρίσεων του ΕΤΘΑΥ, προκειμένου να 

αποζημιωθούν οι αλιείς, οι υδατοκαλλιεργητές και οι λοιποί φορείς του κλάδου 

που πλήττονται από τις συνέπειες της κρίσης στη Μέση Ανατολή; 

2. Ποιο είναι το ύψος των διαθέσιμων πόρων του ελληνικού προγράμματος που 

πρόκειται να διατεθούν, πως θα διατεθούν και ποιο είναι το σχετικό 

χρονοδιάγραμμα; 
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3. Προτίθεσθε να λάβετε ειδικά μέτρα οικονομικής στήριξης για τους αλιείς του 

Θερμαϊκού Κόλπου και του Βορείου Αιγαίου που πλήττονται από την 

παρουσία του δινοφύκους Gonyaulax hyalina/fragilis και των βλεννωδών 

συσσωματωμάτων; Εάν ναι, ποιο είναι το σχετικό χρονοδιάγραμμα; 

4. Εξετάζετε τη λήψη μέτρων για την πρόληψη και  αντιμετώπιση αντίστοιχων 

φαινομένων που επηρεάζουν την αλιευτική δραστηριότητα στον Θερμαϊκό 

Κόλπο , Βορειο Αιγαίο και σε άλλες παράκτιες περιοχές της χώρας;  

Η ερωτώσα Βουλευτής 

Ευαγγελία Λιακούλη 

 




